



新年上新，浦东法规不普通

宋宁华



新民眼

2022年伊始，浦东法规上新。《上海市浦东新区完善市场化法治化企业破产制度若干规定》《上海市浦东新区促进张江生物医药产业创新高地建设规定》于1月1日起正式施行。这意味着在去年基础上，又一批浦东法规将花落引领区，在营商环境、法治水平、产业发展等方面密集发力。

上周五，作为落实《上海市浦东新区完善市场化法治化企业破产制度若干规定》的重要举措，浦东法院破产审判庭正式揭牌。昨天，浦东法院破产审判庭受理第一

案，申请的公司代理律师钱慧从“破产立案”专窗的工作人员手中拿到了案件受理通知书，不禁为法院立案的高效“点赞”。

这让人联想到首批浦东法规中的《上海市浦东新区市场主体退出若干规定》，二者可谓“姐妹篇”，都是直指破产企业注销难、破产财产“解封难”“协调难”“处置难”等问题。办个破产为什么需要大动干戈、出台两部法律？从宏观上来说，“办理破产”是开展营商环境评价的重要指标，解决企业“破产难”是优化营商环境的重要举措。从当事人实实在在的小确幸而言，当企业经营覆水难收，旷日持久的债权债务拉锯

战耗时耗力，打通破产堵点，既是一种及时止损，也能促进市场机能的换血再造。对于那些已经履行了破产法律义务的企业管理人，通过“一网通办”平台申请信用修复，可以让他们重振旗鼓、获得新生。

再看新年开始施行的另一部法规，不妨从“一只猴”说起。“一猴难求”，有人用生动形象的词汇形容市场中实验猴的紧缺。一年多前，一只实验猴的市场价为1万元，如今已涨至10万元以上，甚至还一度“重金难求”。仔细剖析背后的缘由，一方面是受疫情影响很难进来，另一方面则是因为市场上不断上涨的研发需求。为此，《上

海市浦东新区促进张江生物医药产业创新高地建设规定》明确，浦东新区要规划布局和建设进境非人灵长类等实验动物隔离检疫场；鼓励社会资本依法投资开展相关保种、繁育、生产、供应等活动。除了破解“一只猴”的问题，在首部聚焦产业促进的这部浦东法规中，还有多项加速新药研发的举措，帮助三大先导产业之一的生物医药产业率先取得突破。对患者而言，越来越多国产自主创新药的面市，将减少海内外新药上市的“时间差”“价格差”，让更多患者用上“救命药”，助力生物医药科研创新加速跑。

浦东新区肩负着打造社会主

义现代化建设引领区的重大使命，全国人大常委会首次授权上海在浦东新区变通适用国家法律、行政法规，这是新时代我国立法制度的一次重大改革创新，也是对浦东改革开放更大力度的支持。

法律的生命在于实施。从新年开始施行的浦东法规中可以看出一个重要趋势，即法规不仅是为引领区的制度创新提供法律保障，更要让浦东新区成为法律施行的练兵场、主战场，让拥有变通权的浦东法规用在全面打造引领区的刀刃上，实用、好用又管用。

凡益之道，与时偕行。天将降大任于斯的浦东法规，注定不普通！

春节将至人员流动增加 疫情防控形势严峻复杂

鼓励留沪过年 牢记“四部曲”

春节假期将至，人员流动增加，境外输入病例增多，加上近日国内多地报告本土疫情，疫情防控形势依然严峻复杂，上

“防疫四部曲”

一个“要加强”

加强个人防护，时刻保持防护意识，继续做好“戴口罩、勤洗手、常通风、一米线”等防护措施。符合接种条件的市民朋友，要积极全程接种新冠病毒疫苗，已全程接种满6个月的人员，及时接种加强针。

两个“非必要”

非必要不出沪，非必要不举办年会活动。除返乡探亲、必要公务等以外，非必要不离沪，鼓励留沪过年，减少人员流动。旅途当中人群大量流动聚集，难免有风险。出行时，做好个人防护、手部消毒等，开展每日自主健康监测。减少不必要的聚集聚会，聚餐时控制人数。

三个“需主动”

主动报告、主动检测、主动就

海市健康促进中心提醒广大市民要提高警惕，做好个人防护，鼓励留沪过年，牢记“防疫四部曲”。

诊。从中高风险地区返沪人员要提前主动向所在社区（村）、单位、宾馆报备，主动进行核酸检测，配合完成隔离管控等疫情防控措施。

如出现发热、咳嗽等不适症状，在做好个人防护前提下，及时就近选择医疗机构就诊，并主动告知近期旅居史和相关人员接触史。

四个“应注意”

乘坐交通工具、电梯时注意规范佩戴口罩；办公场所内注意开窗通风，减少集中开会，控制会议时长；快递收取注意清洗双手，推荐通过快递柜或无接触方式收取快递；冬日出行注意防寒保暖，儿童、老人等重点人群适当增添衣物，管好口鼻防感冒。

上海市健康促进中心发出提醒，对于国内疫情中高风险地区人员，应暂缓来沪返沪，待所在地区风险等级降至低风险后方可来沪返沪。所有已抵沪的来自国内疫情中高风险地区的人员，应在抵沪后尽快且在12小时之内向所在居村委和单位（或所住宾馆）报告。由相关部门根据其出发地和途经地疫情风险等级实施分类管理。对所有来自或途经国内疫情高风险地区或当地政府宣布全域封闭管理地区的来沪返沪人员，一律实施14天集中隔离健康观察，实行4次新冠病毒核酸检测。对所有来自或途经国内疫情中风险地区的来沪返沪人员，一律实施14天严格的社区健康管理，实行2次新冠病毒核酸检测。

目前，医疗机构、学校等有关单位加强健康码查验，对来沪返沪

的工作人员、学生等协助落实相应健康管理措施，严格落实相关人员在来沪返沪后48小时内进行一次核酸检测，并开展7天的自主健康监测。外地来沪返沪人员在抵沪后开展7天的自主健康监测，其间每天早晚两次自测体温，减少不必要的人员聚集活动，规范佩戴口罩。

本市进一步强化“属地、部门、单位、个人”四方责任，督促和指导机场、车站、码头等交通客运场（站），商场超市、酒店宾馆、饭店酒吧、影院剧院、医院、学校等加强对来沪返沪人员的体温测量和健康码查验等。

以上措施自发布之日起实施至2022年3月15日。后续本市将根据国内外疫情形势，及时动态调整相关防控措施和实施时间。

本报记者 左妍



人在
风中

今早申城降温，冷风嗖嗖，路上的市民换上了厚厚的冬装，把自己裹得严严实实。本报记者 陶磊 摄

空气质量上午个别时段出现污染

本报讯（记者 郭剑烽）霾来了，申城天空灰蒙蒙一片。受本地静稳累积和上游污染物输送共同影响，本市从昨天起空气质量以轻度污染为主，昨晚至今天上午个别时段出现中重度污染。

昨天，天空就一直灰蒙蒙的，空气质量一直处于轻度污染。受西北风输送影响，昨晚7时起霾变本加厉，达到中度污染，至今天凌晨杨浦、金山等区域甚至达重度污染。不过根据预报，随着冷空气过境，今

天空气质量将逐步好转。

市生态环境部门提醒市民注意查询实时空气质量，空气中重度污染时，儿童、老年人及心脏病、肺病患者应停留在室内，停止户外运动，一般人群减少户外运动。

普陀区重点项目集中开工

含上海报业集团苏河坊等共25个，总投资额逾329亿元

本报讯（记者 江跃中）昨天，普陀区2022年重点项目集中开工仪式在360数科上海新总部项目现场（主会场）举行，7个分会场与主会场进行线上直播互动。据了解，今年普陀区安排了重点项目65个，总投资额约1550亿元。本次集中开工项目有25个，包括上海报业集团苏河坊项目等，总投资额逾329亿元，涵盖商办楼宇类、公共服务类、民生保障类、市政基础类、住宅类及旧住房改造类等多个领域。

梅川社区A15b-01地块产业园项目（360数科上海新总部项目），位于长征镇新曹杨地区，项目总建筑面积约10万平方米，总投资逾19亿元，设企业基地、企业研发中心、创意空间、健康文化等功能，将从体系建设、能力提升、安全服务、产业

发展等四个维度提升上海乃至长三角网络安全能力，带动上下游相关产业发展。

波克城市互联网研发应用中心项目坐落于长征镇273街坊21丘（A15a-03地块），总建筑面积6.3万平方米，项目总投资约9亿元，建筑方案设计由目前世界上最具影响力的建筑大师之一安藤忠雄及其建筑研究所打造。项目建成后，可吸引更多技术人才聚集，提升创新研发能力，提高区域经济资源的配置效率，带动区域内其他产业发展，实现区域间的共赢。

桃浦科技智慧城佰山养老院项目，位于桃浦智创城052-02、04地块，总建筑面积约4.36万平方米，总投资逾7亿元，计划建设床位数超过400张，该项目将进一步完善

普陀区配套养老服务设施，为社区居民、老龄人口提供可靠优质的服务。

苏河坊项目由上海报业集团旗下全资子公司开发建设，位于普陀区谈家渡78号，毗邻交通主干道曹杨路、武宁路，具备连接苏州河南北岸及市中心各区域的通达性。苏河坊占地面积为10038.45平方米，总建筑面积为61870平方米。地上17层，地下2层，其中地上建筑面积为45157平方米，地下建筑面积为16713平方米，建成后将成为周边3公里范围内唯一以办公为主的甲级写字楼，助推普陀区“经济、生活、治理”三大领域数字化全面转型、整体提升。随着项目启动，苏河坊即将全面开启市场预租工作，为区域经济贡献力量。